

# С ПРАЗДНИЧНЫМИ КОЛОННАМИ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Вторник

14

ноября

1967 года.

№ 37 (869)

Цена 2 коп.

Год издания 21-й.

**СОЛНЕЧНОЕ**, сияющее снежными искрами утро словно призвано было подчеркнуть торжественную значительность момента. По древним томским улицам, хранящим память о первых революционных демонстрациях, конспиративных квартирах, выдающихся борцах за власть Советов, томичи шли на площадь Революции.

Красивая, славная традиция: преемники и продолжатели в праздничном марше демонстрируют свои достижения перед светлой памятью старших поколений.

На площади, в полыхающей красных знамен — памятники героям революции. Торжественным мерным шагом проходят мимо воины. Грациозны в легком красивом движении — спортсмены. Живыми, «солнечными зайчиками» переливается колонна школьников. Это идут неистощимые оптимисты и энтузиасты с сияющими глазами. Это наше будущее, уже сегодня дающее заявку на новые достижения.

Впечатляющей, мощной лавиной идут томские студенты и ученые. Студенты — лицо нашего города. Торжественный и лирический многотысячный молодежный поток вспыхивает то величавой революционной песней, с которой шли на борьбу отцы и деды, то безудержным весельем, хохотом, танцем, блеском остроумия.

Шагают рядом университет и ТПИ. Эти ву-

зы — одни из лучших в стране, что подтверждено вручением им Памятных знамен.

Оформление университетской колонны — своеобразный рассказ о сделанном, о целях, мечтах и стремлениях нашего славного коллектива.

Почетное право возглавить колонну предоставлено коллективам СФТИ и ХФ. Они лучше других справились с выполнением предпраздничных обязательств. Юристы и историки сумели отразить в оформлении своих факультетов историю страны и гуманистические, прогрессивные устремления советского народа в борьбе за мир.

Идут колонна за колонной: ученые, студенты, рабочие, интеллигенция Томска — города, который свято хранит все революционные традиции.

Мы помним вас, рабочие — железнодорожники, сожженные черносотенцами в 1905 году; мы чтим вашу память, борцы за власть Советов, погибшие в застенках колчаковской контрразведки; мы верны вашим идеалам общественного устройства, строители социализма в предвоенные пятилетки и его защитники в годы Отечественной войны!

Доказательство тому — Казахстанская целина, сказочный Нефтеград, сотни разработанных и реализованных научных идей, десятки тысяч молодых дипломированных специалистов, успехи



ОРГАН ПАРКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ В. В. КУЙБИШЕВА



На снимке: университетская колонна вступает на праздничную площадь.

Фото Ф. Хитриневича.

благоустройства родного города и еще многое, о чем рассказала демонстрация томичей на

площади Революции у подножия памятника великому Ленину.

Наш корр.

## ТОВАРИЩ РАССКАЗЫВАЕТ О ТОВАРИЩЕ

## Сокурсница

**С**ВОЮ группу, как правило, хорошо познаешь в колхозе, когда ты уже не абитуриент, но еще и не первокурсник. А вот курс — это уже во время учебы.

Когда мы стали первокурсниками ИФФ, то долгое время приглядывались друг к другу.

Говорят, что друзей не выбирают, они сами находят. Мы не искали друзей, просто хотели лучше узнать друг друга. Что ты за человек? Хорошим ли ты будешь товарищем? Кем ты будешь для группы? Эти и многие другие вопросы тревожили каждого.

Лекции, семинары,

практические занятия шли своим чередом. И как-то само собой получилось, что эта черноволосая, коротко остриженная девушка привлекла к себе наше общее внимание. Незаметно вошла в нашу новую студенческую жизнь.

Наташу Ковалеву мы находили везде: кафедральное ли бюро, учебная комиссия или факультетское бюро — всюду она брала себе какое-нибудь дело, всюду была нужна.

Сейчас Наташа учится на IV курсе. Она — заместитель секретаря по организационной работе в факультетском комсомольском бюро. А это

очень не просто — организационная работа. Посудите сами: любое собрание, вечер первокурсников или факультетский вечер (да мало ли общественных мероприятий!) — все это нужно организовать. И всегда большую часть работы делает Наташа.

Я, например, не могу понять до сих пор, когда она все успевает. Кроме общественной работы, она уже четвертый год сдает сессии на пятерки, три года занимается научной работой.

Ее курсовые работы и доклады по топонимике свидетельствуют о тщательном изучении топонимической литературы. Некоторые считают,

что студента, занимающегося научной работой, нельзя отвлекать общественными поручениями. А по-моему, только студент, успевающий делать и то, и другое, настоящему сможет подготовиться для дальнейшей работы после окончания университета. И Наташа, на мой взгляд, живет так, как нужно.

Этим летом Наташа в числе лучших студентов факультета побывала в Германской Демократической Республике. Она и это не захоронила в себе. Много интересного рассказала нам о своей поездке.

О. ДЕМЕХИНА,  
IV к. ИФФ.

## Почетные члены комсомола ТГУ

У студенчества нашего университета славное историческое прошлое. Особенно у передовой части — комсомольцев. Наше поколение универсалов может по праву гордиться заслугами своих старших товарищей — учителей.

Решением бюро комитета ВЛКСМ ТГУ от 1-го ноября за многолетнюю активную комсомольскую работу были приняты почетными комсомольцами работники СФТИ Г. Г. Гошин,

А. А. Вилисов, Э. В. Лугин, Н. К. Сычева, В. Н. Кислицына, Б. А. Савельев.

Ветеранам ТГУ профессорам И. М. Разгону, А. И. Киму и коменданту 3-го уч. корпуса Н. Д. Радыгину на торжественном совместном вечере ИФФ и ЮФ были вручены почетные комсомольские билеты. Убеленные сединами старшие товарищи были приняты почетными членами ленинского комсомола.

## ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ ПАВШИМ

Это произошло в Томске в предпраздничные дни.

На ступенях СФТИ стоят взволнованные члены президиума: старые большевики, представители партийных и общественных организаций города. Строгие ряды почетного караула воинов-автоматчиков. Вся площадь заполнена студентами, рабочими, школьниками.

Открывает митинг секретарь горкома КПСС А. И. Бортников. Выступа-

ют профессор университета И. М. Разгон, старые большевики. Их взволнованность передается слушателям.

Когда старые коммунисты возлагают к памятнику венки, раздается троекратный залп салюта.

Под звуки «Интернационала» участники митинга проходят мимо памятника. ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ ПАВШИМ БОРЦАМ РЕВОЛЮЦИИ!

# ЭТОГО ТРЕБУЕТ ВРЕМЯ!

Редакция газеты обратилась к сотрудникам кафедры истории КПСС с просьбой поделиться с читателями своими планами превращения в жизнь исторического Постановления ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему развитию общественных наук и повышению их роли в коммунистическом строительстве».

Вот что рассказал нам доцент кафедры кандидат исторических наук М. С. Кузнецов.

ОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему развитию общественных наук и повышению их роли в коммунистическом строительстве» коллектив кафедры истории КПСС университета встретил как важнейший документ, определяющий пути улучшения преподавания и изучения истории партии.

Кафедрой разработан перспективный план его реализации. Намечено, в частности, значительное усиление научно-методической работы преподавателей. На заседаниях кафедры и методических комиссиях станут чаще обсуждаться вопросы, связанные с совершенствованием форм и методов проведения учебных занятий.

В связи с расширенными требованиями к математической подготовке специалистов-экономистов на факультете с 1966 г. стали проводиться практические занятия на

стоянии даже запомнить, не то что дойти до каждого из них. Известно, что успех деятельности любого учебного заведения зависит во многом от состава педагогов. Поэтому на кафедре истории КПСС проявляются забота о постоянном повышении научной квалификации преподавателей. Научные работники, завершающие подготовку диссертаций, полностью или частично освобождены от педагогических поручений.

Состоявшееся партийное собрание кафедр общественных наук университета поставило перед коммунистами конкретные задачи по выполнению Постановления ЦК КПСС в области учебной и научной работы. В его решении нашли отражение и пути повышения действенности идеологического воспитания студентов: укрепление связей преподавателей в воспитательной работе с партийно-комсомольским активом факультетов, организация вечеров вопросов и ответов и т. д.

Очень важно, чтобы Постановление ЦК КПСС об общественных науках превратилось в жизнь всем коллективом университета. Только в этом случае нами будет успешно решаться поставленная партийная задача — готовить не только знающих свое дело специалистов, но и активных строителей коммунистического общества.

Такого содружества дает положительный эффект как для факультета, так и для кафедры.

# САМЫЙ МОЛОДОЙ В ТГУ

## ХРОНИКА

1955 г. Организовано экономическое отделение на экономико-юридическом факультете. Первый набор 75 человек.

1960 г. Первый выпуск специалистов с экономическим образованием — 60 человек.

1963 г. Создание самостоятельного экономического факультета в составе двух кафедр.

1964 г. Открытие учебной лаборатории счетной техники.

1966 г. Создание на факультете новой кафедры — организации и планирования промышленных предприятий.

1966 г. Открытие научной лаборатории экономических исследований.



За последние два года экономистами университета защищены одна докторская и три кандидатские диссертации, представлена к защите одна кандидатская диссертация.

За время существования факультета подготовлено и опубликовано 150 научных работ и учебных пособий, готовится к печати 12 работ.

## Наши цели и задачи

Наша партия проявляет большую заботу о развитии народного хозяйства, о повышении эффективности производства. Однако обеспечить высокий уровень развития производства можно лишь в условиях совершенствования экономической работы и повышения роли экономистов на предприятиях.

Социалистическое народное хозяйство, представляющее собой сложный комплекс различных отраслей и производств, требует повышения научного уровня планирования, широкого использования математических методов и современной вычислительной техники, дальнейшего развития теоретических и прикладных экономических исследований, экспериментальной проверки выводов и предложений экономической науки и ее прикладной практики.

В этом направлении и осуществляется подготовка экономистов и научно-исследовательская работа преподавателей и студентов нашего факультета.

На факультете имеются лаборатория экономических исследований, лаборатория счетной техники, которая может быть приравнена к машинно-счетной станции.

Выполняется хозяйственная работа по раз-

работе перспектив развития производственных сил Томской области по заданию Госплана РСФСР (научный руководитель доцент В. Ф. Васютин).

Преподаватели и студенты факультета продолжают начатую в 1965 году работу по изучению перспектив развития нефтегазоносных районов Томской области (научный руководитель — ст. преподаватель К. Н. Вышков). Часть этой работы нашла отражение в изданной монографии, которая отмечена первой премией имени академика Обручева.

Значительная работа проводится по изучению эффективной модели экономической реформы по внедрению НОТ и хозрасчета, по повышению надежности и долговечности технических средств (руководитель — доц. Н. П. Слиничко, доц. В. Ф. Васютин). В этом учебном году намечается расширить эти исследования. В них примут участие преподаватели, выполняющие диссертационные темы и разрабатывающие спецкурсы (А. И. Горюнова, Г. К. Гавло, Л. З. Маркман, Л. А. Афиногенова и другие).

Осуществление экономической реформы на предприятиях находит отражение в учебной и воспита-

тельной работе преподавателей на факультете, в научно-исследовательской работе студентов.

Прошедшая научно-студенческая конференция показала, что студенты факультета правильно понимают экономическую политику партии, осуществлению на современном этапе, и проявляют большой интерес к теории и практике социалистического хозяйствования. Высокой оценки заслуживают представленные на научную конференцию доклады студентов — Б. В. Нагорного, Л. Е. Бурмак, Т. С. Корольской, Т. В. Леоновой, З. А. Щербаковой, Л. И. Ротштейн и других.

Экономический факультет — самый молодой в университете, в его состав входят преподаватели факультета и аспирантура. В основном из его выпускников, проходящих подготовку в целевых аспирантурах.

За 12 лет своего существования факультет выпустил 636 экономистов, работающих в вузах и техникумах, начальными экономическими лабораториями, плановых отделов и экономистами предприятий.

На факультете мало студентов-отличников, низкий процент обучающихся на «хорошо» и «отлично», много студентов,

имеющих удовлетворительные оценки. Повысить качество подготовки экономистов основная и неотложная задача факультета. Особенно много предстоит сделать в повышении качества математической подготовки студентов, главным образом по математическому программированию, механизации экономической информации и плановых работ. Предстоит коренным образом перестроить производственную практику студентов.

Повышение качества подготовки экономистов требует более эффективного использования учебного времени, улучшения самостоятельной работы студентов, устранения дублирования и избыточности отдельных курсов.

Нельзя не сказать и о перспективах развития факультета, которые связаны с переходом на пятилетний срок обучения, улучшением структуры учебного плана за счет введения курсов НОТ, внутривузского планирования.

Предполагается, что изучение определенного цикла дисциплин будет завершаться с оответствующей практикой, например, технологической, на вычислительном центре и по составлению схемно-финансового плана предприятия.

На факультете создается необходимая база для развертывания работы машинно-счетной станции с таким расчетом, чтобы дипломные и курсовые работы студентов, а также их научные исследования, выполнялись бы с использованием соответствующих счетных машин.

Использование счетных машин на практических занятиях по конкретной экономике повысит качество занятий, точность экономических расчетов, даст возможность решать более трудоемкие и сложные задачи. Ведется работа для создания группы преподавателей и студентов по разработке проблем программирования вычислительного центра. Эту работу будут возглавлять окончивающие в 1968 году аспирантуру наши выпускники С. И. Ильшовиков и Н. Е. Чугунов. Значительно расширится и набор студентов. Так, на дневное обучение уже в этом году принято 75 человек, в перспективе прием увеличится до 125—150.

Коллектив факультета мобилизует свои усилия для успешного выполнения поставленных перед ним задач, на повышение качества подготовки экономистов, которым Советская власть, как указывал В. И. Ленин, представляла первое слово в обеспечении высокой эффективности социалистического производства.

И. БОРЦЕВ, декан ЭФ.



## Экспедиция на север

«Сейчас нужна большая, разумная, научная, глубоко обоснованная работа по изучению природы и того, что мы можем взять от нее».

В ЭТОМ году экономический отряд ЭФ в составе комплексной экспедиции Томского университета по изучению природы и экономики северных районов Томской области завершает экономическое обследование нашей будущей нефтегазодобывающей провинции в составе Александровского и Парбельского административных районов.

Экономический отряд работает систематически уже третий год в единении с другими отрядами экспедиции, изучающими природу, климат, почву, растительность, геологию и гидрогеологию, животный мир и прочее. В составе отряда шесть преподавателей и девять студентов вторых — третьих курсов.

И. БОРЦЕВ, декан ЭФ.

Страна получает специалистов, готовых к сложнейшим экономическим изысканиям!

На снимке видна группа студентов ЭФ в лаборатории счетной техники, работающих с новейшими вычислительными машинами.

Интерес к этой работе со стороны студентов и преподавателей велик. Он рождается стремлением как можно шире изучить природные ресурсы в нашей области и определить самые эффективные пути их использования для всемерного развития экономики области.

В самом деле материалы о природе и об экономике северных районов области послужат ценным пособием для разнообразных проектов развития новых промышленных районов в ближайшем пятилетии.

К. ВЕКОВ, ст. преп. кафедры экономики промышленности.

Трудовая слава нашего университета стала излету многих студенческих коллективов, в том числе и дружного коллектива ЭФ.

НА СНИМКЕ: студенты 951—952 групп на прокладке теплоотрассы по проспекту Ленина весной 1967 г.



## Полезное содружество

С ПЕРВЫХ дней организации в университете экономического факультета установилось тесное сотрудничество его с кафедрой политической экономии. Создался как бы единый коллектив экономистов университета.

Такого содружества дает положительный эффект как для факультета, так и для кафедры.

Наиболее квалифицированные и опытные работники кафедры политической экономии — проф. Бычков А. П., доц. Евсеев М. П., доц. Могильницкая К. И., Смирнова Р. А., Суриц М. А. и другие охотно делятся своим опытом в научной, педагогической и общественной работе с работниками сравнительно молодого коллектива факультета. Они являются членами ученого совета факультета, принимают участие в работе факультетской учебно-методической комиссии. Научный руководитель факультетской лаборатории экономических исследований В. С. Цитленко получил подготовку в аспирантуре на кафедре политической экономии. Все вопросы дальнейшего развития факультета обсуждаются совместно, т. к. они близки касаются и кафедры.

Поддавая свой голос в пользу открытия в университете экономического отделения, а позднее и факультета, политэкономы понимали, что это немало пользы принесет и для кафедры. Именно на этом факультете кафедра проводит более квалифицированную и углубленную работу в наибольшем объеме, руководство курсовыми и дипломными сочинениями, осуществление специальных и факультативных курсов и семинаров, представляющую для кафедры наибольший интерес, стимулирующую рост сотрудников кафедры в научном и педагогическом отношении.

Экономический факультет является главным поставщиком кадров преподавателей политической экономии. В настоящее время половина преподавателей кафедры — питомцы экономического факультета. А среди молодых преподавателей они составляют подавляющее большинство. Поэтому вполне естественной является забота кафедры политической экономии о всестороннем повышении качества молодых специалистов на факультете.

В будущем, конечно, будут (должны) изменяться, совершенствоваться организационные формы этого содружества, но само оно будет все более укрепляться.

П. СКОРОСНЕЛОВА, доцент кафедры политической экономии, секретарь партбюро ЭФ.

В СЕРЕДИНЕ 1966 года при экономическом факультете была организована лаборатория, целью которой является расширение научно-исследовательских работ по обновлению природных ресурсов Томской области и улучшение подготовки специалистов ЭФ.

Штат лаборатории пока невелик: шесть человек сотрудников. Сейчас мы выполняем

научной организации труда в машиностроении. Проведение конкретных исследований по развитию производительных сил области — главное в деятельности лаборатории. Но всякое конкретное исследование обусловлено рядом методологических и теоретических моментов. Уже сейчас возникли некоторые трудности, связанные с отсутствием четкой трактовки вопросов оптимального сочетания отраслевого

разреза экономики с территориальным. Не изучены вопросы критерия эффективности территориальной организации хозяйства. Известно, что именно исследовательская работа способствует наиболее быстрому развитию таких качеств, как самостоятельность, творческое мышление, разумное использование своего времени. Желательно по этой причине найти формы участия студентов факультета в

работе лаборатории. Научная деятельность лаборатории будет наиболее эффективной, если удастся «наладить» соответствующую координацию, если к работе в ней будут привлечены студенты. Именно таких координированных действий потребует исследования по проблеме рациональной организации хозяйства области.

В. ЦИТЛЕНКО, и.о. зав. лабораторией экономических исследований.

## Книги горько плачут...

Собрание открыл многоуважаемый студентами ФТФ учебник Щербакова «Краткий курс по аналитической геометрии».

Тяжело опираясь на костыли, он стоял, заботливо осматривая ряды своих потрепанных коллег.

На повестке дня один вопрос: о читателях.

— Сколько их? — начал докладчик. — Очень много. Только за 20 дней октября мы видели каждый день в абонементе по 500—600 человек... Кто приходит? Чаще всего первокурсник. Тот первокурсник, который не представляет себе

жизни без учебника, но мы вынуждены думать, зачастую, не знает того, что книги требуют внимания к себе и бережного отношения...

Книги печально зашлептели страницами.

— Вот этот обрадованный первокурсник тащит книги в общежитие, ставит на полку и... забывает о них.

А на другой день, ранним утром наш первокурсник бежит в читальный зал, берет эти же учебники и с головой зарывается в страницы, не замечая другого, менее расторопного, которому не хватило учебников ни в абонементе, ни в чи-

тальном зале.

Но вот наступает сессия, — здесь голос выступающего окреп, уже не было жалостных нот, звучало одно презрение.

— Да, наступает сессия! Наш первокурсник, вернее Марат Шараров (469 гр.) приходит сдавать экзамен.

В руках у Марата старенький учебник Чебатарова (1948 г. издания) «Геометрия». Шараров спокойно вырывает нужные страницы с таблицами. Нам не известно, или лично пользовался ими или «помогал» друзьям... Впрочем, для нас это все равно. Сдав экзамен, вложив листы в

учебник, Шараров пошел его сдавать.

А Ю. Д. Абакумов (762 гр.) в это время с невинным видом подает библиотекарю похищенный у кого-то учебник Щербакова «Краткий курс по аналитической геометрии».

Учебник Щербакова продолжал:

— А кто из вас не помнит книг из иностранного отдела, например, Р. Киплинга «Просто сказки»? Ох, таких превращений не бывает и в сказках! Студенты 761 группы... что они сделали с книгами?! Они их рвали, они писали в них перевод, (заранее расписываясь в собственном незнании), они заливали их чернилами, носили в карманах...

Горько и больно говорить такие речи.

Книги согласно закивали головами.

— Мы, книги, хотим служить студентам, хотим помочь им в овладении знаниями, но когда нас выдают, мы дрожим от страха при мысли о том, какими мы вернемся... И вернемся ли?! Наши ряды редуют. Посмотрите: нет тысячи(!) наших товарищей. Особенно пострадал иностранный отдел. Туда не вернулось более 300 книг.

Товарищи, я заканчиваю. Хочу вас призвать быть стойкими, мужественными. Необходимо

От редакции: материал взят в учебной библиотеке № 2. Надеемся, что студенты названных групп осудят варварское отношение к книге своих товарищей и дадут библиотеке

предупредить вновь пришедшие книги: они ведь не знают, что их ожидает, и могут растеряться, потерять веру в студента. Этого нельзя допустить, ибо большинство этих трудолюбивых парней и девчат нас ценят и почитают. Но мы должны быть находчивыми и энергичными, чтобы найти управу на безалаберных студентов, которые преступно с нами обращаются. Мы должны апеллировать к общественности университета. Хотя бы через газету. У нас нет другого выхода.

А. СИНЕКОЛА,  
наш корреспондент.

## ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ МЕЧТЫ

— Все на сцену, — приглашает режиссер членов театрального коллектива ТГУ.

До начала спектакля еще пять минут, а молодые артисты уже у занавеса. В обычно переполненном зале сейчас легкий шум, но откроется сцена, и большая взволнованность, искренность, самодеятельных артистов покорит зал, встретится с тишиной внимания, одобрительным искренним смехом сидящих в зале.

Но пока мы слышим голос режиссера Аркадия Александровича Хлебникова.

— Чтобы было интересно зрителю, вам (артистам) должно быть очень интересно!

Эти несколько минут перед открытием занавеса, когда сосредотачивается эмоциональная сила артистов, этот маленький митинг с призывом выложиться полностью в спектакле — особенно волнующая традиция театрального коллектива.

Традиции — как хорошие привычки — это уже свидетельство крепкого коллектива, существующего давно. ТК ТГУ входит в свой десятый сезон.

Этот первый юбилей особенно волнует старейших членов студенческого театра, а их много. Это Владимир Иванов — аспирант университета, Виктор Нилов и Светлана Томашевская — ассистенты кафедр, Эдуард Куликов — зав. парткабинетом научной библиотеки, Александр Казачков — ассистент ТИСИ, Алла Рязанова — редактор молодежного отдела телевидения. Почти все они студентами играли в 1958 году в первом спектакле «Женитьба» Гоголя. Приходили первокурсники, уходили окончившие университет, а эти шестеро, влюбленные в искусство, не расстаются с ним по сей день.

Но только ли энтузиазмом «корифеев» живет коллектив? Конечно, нет. Каждый год входит несколько новых артистов, и «старички» к ним относятся с большим вниманием. Это тоже одна из добрых традиций самодеятельного театра.

Наташа Баркова пришла три года назад. Свой «вступительный экзамен» сдала на «отлично». Вволнованно поблагодарила Хлебникова, прослу-

шав прочитанные ею стихи. Понравился зрителю дебют Михаила Головчинера, исполнившего роль министра нежных чувств в пьесе Шварца «Голый король». Покорила Наташа Казачкова в драме Брехта «Страх и отчаяние Третьей империи». В общем, новички «корифеям» не уступают: их актерские способности, активное участие в жизни коллектива, незатухающий энтузиазм органически влились в атмосферу студенческого театра.

### К 10-летию юбилею ТК ТГУ

ТК ТГУ почти ежегодно становится лауреатом городских смотров как самый сильный, самый организованный вузовский театральный коллектив.

В последние годы театр университета называют будущим народным театром. Это мечта коллектива. Мечта, за которую он борется. Не от смотря к смотру ставятся спектакли. Театр живет повседневно.

Аудитория драмтеатра университета велика. Рабочие завода ТЭМЗ, «Томкабель» ГРЭС-2, студенты пединститута, ТПИ, школьники — это все зритель ТК ТГУ. Это в Томске. А гастроли в Асино, Кемерово, по реке Кетью!

Коллектив чувствует свою силу. Она пришла с умными, внимательными режиссерами — ими воспитана и укреплена.

Недавно в театре меня познакомили с Еленой Алексеевной Одоевской — первым режиссером театрального коллектива. «Вот она какая», — подумала я, глядя на седую, обаятельную женщину. Таких старость не берет, никогда не потухает огонек неослабевающего интереса к жизни в глазах. Ветераны группы часто вспоминают об Елене Алексеевне. В прошлом она, артистка Томского драмтеатра, научила их работе с ролью, психологическому проникновению в образ. Постаралась как-то передать свой профессиональный опыт.

— Ребята, дорогие! Ну где же ваш волчий аппетит? Вы замерзли, проголодались. Ешьте захле-

бываясь и обжигаясь.

— Елена Алексеевна, мы по ходу действия будем правильно есть, — просят ребята.

— Нет! Нет! Привыкайте к вещам сейчас. С ними вам легче будет действовать.

Этот момент, из репетиции пьесы Малютина «Девочки и мальчики» вспомнил Саша Казачков.

Одоевская была душой коллектива. Четыре года работали студенты под ее руководством.

А потом... Потом встреча с артистом Томского облдрамтеатра А. А. Хлебниковым и тоже в течение четырех лет плодотворная работа с ним. Именно этот режиссер зажег в коллективе мечту о народном театре.

Большое значение придавал он ритму спектакля.

— Ритм — это железная штука! Успевайте, друзья мои, успевайте, — говорил он.

«Щедры вечер» Блажека, «Голый король» Шварца, «Страх и отчаяние Третьей империи» Брехта — спектакли, отмеченные чувством ритма, четкости, поэтому играют до сих пор.

Искренность и огромная взволнованность — главное в самодеятельности. Хлебников стремился именно к этому, выбирая пьесу и вводя актера в роль. Вволнованно, горячее, ближе к сердцу принимать предлагаемые обстоятельства советовал он.

— Да ты же холодный, как собачий нос, — прерывал он репетицию сцены и все начинал сначала. — По мысли правильно, но нужно в 125 раз горячее.

Коллектив многим обязан А. А. Хлебникову.

Год назад его заменил актер Томского облдрамтеатра К. И. Краснухин. С ним мы все глубже и глубже познаем тайны актерского мастерства.

Так профессиональные актеры, а прежде всего внимательные, чуткие люди, влюбленные в свою профессию, сумели зажечь, укрепить в самодеятельном коллективе творческие силы. А сейчас, в год десятый своего существования, эти силы настойчиво требуют более сложной организации, новой формы работы.

С первым юбилеем вас, члены ТК ТГУ!

В. ХАНОВА.

## Мушкетеры терпят фиаско

БЕЗЬЯНА подняла с земли дубину и... стала человеком. Ударив ею своего волосатого соперника, она стала фехтовальщицей. Лоб фехтовальщика рос обратно пропорционально размеру дубины. Однажды дубина была разрублена мечом, и ее владелец перед тем, как быть съеденным, успел ощутить преимущество нового оружия.

Когда вес меча сократился до того, что его смог бы поднять культурист средних способностей, его заменили благородная шпага и азиатская сабля. Наконец, соперникам надоело пускать друг другу кровь, и они решили удовлетворить свой необузданный темперамент, загнув оружие. Так родилось спортивное фехтование.

Эта эволюция продолжалась бы и дальше, если бы на ее пути не встали препятствия. Конец всему положили слова председателя областного совета общества «Буревестник» тов. Б. Ф. Иванова:

— В Томске фехтование не культивируется и не будет культивироваться.

— Но почему же?

— Фехтование не включено в спартакиаду областного совета. Нет хороших тренеров. К тому же мы не можем уделять внимание всем видам спорта. Для этого не хватит денежных средств и базы.

И это в то время, когда советские фехтовальщики одерживают на мировой арене самые внушительные победы, когда немногие виды спорта в СССР могут похвастать обладанием около 70% золотых медалей мировых первенств, когда председатель международной федерации фехтования признал рождение новой, советской школы фехтования и ее доминирующую роль среди других школ!

Томск — студенческий город, и фехтование здесь развивалось в основном в вузах. Можно с уверенностью сказать, что своему возникновению и нынешнему упорному существованию оно обязано А. Г. Щучкину.

Этот человек посвятил фехтованию 22 года жизни. Приехав в 1950 г. в Томск, он на базе общества «Искра» основал секцию фехтования. В эту секцию стали приходить спортсмены из разных вузов. И уже в 1951 г. было проведено первое первенство облсовета «Искра». Наступал период расцвета фехтования в Томске. В 50-х годах звон клинков был слышен в спортзалах ТПИ, ТМИ, ТПИ, ТГУ, ТИРиЭТа.

Оказавшись «под крыльшком» «Буревестника», фехтовальщики стали постепенно терять свои позиции. В 1965 г. сборная города в последний раз выехала за пределы Томска для участия во встрече спортсменов Сибири и Дальнего Востока (г. Барнаул). В настоящее время стабильная секция фехтования существует в ТИРиЭТе под руководством А. Г. Щучкина. Делаются робкие попытки восстановить секцию в ТПИ.

Университетские мушкетеры совсем недавно считались одними из лучших в городе. Регулярная секция насчитывала в среднем 30 человек. Ее начал вести воспитанник А. Г. Щучкина В. Парашин (60—62 г.), затем руководство взял квалифицированный тренер И. И. Симонов. Студент РФФ В. Федоров также приложил все усилия, чтобы секция не распалась.

Но и здесь любые проявления энтузиазма натал-

кивались на полное равнодушие со стороны спортивных руководителей, а со времени прихода на должность заведующего спортивной кафедрой тов. Писанко даже на сознательную ликвидацию фехтования в нашем вузе. Условия, в которые была поставлена секция, оттолкнули от университета лучших тренеров фехтования — Симонова и Щучкина.

К концу 1966 г. секция фехтования в ТГУ перестала существовать. Последние месяцы фехтовальщики занимались в зале 12 школы, не вмещающей и половины всех желающих. Скучные остатки оружия и спортивного инвентаря хранились в полуразвалившемся шкафу, и вскоре предприимчивые школьники заинтересовались его содержанием. Так из рук мушкетеров было выбито оружие. Несмотря на это, энтузиасты продолжали посещать секцию. Однажды и этому был положен конец. Техники школы, вооруженные швабрами, внезапно напали на безоружных фехтовальщиков и с позором их изгнали.

Впоследствии оказалось, что университет за три месяца ни разу не оплатил аренду зала, и директор школы отказался от договора.

Как видно, не энтузиазмом единым живо фехтование. Хотя и энтузиазма спортсменов хватало бы на многое. Ведь все тренеры-фехтовальщики работали на общественных началах. Студенты, посещающие секцию, не освобождались от физического воспитания.

Повернет ли снова fortuna свой лик к фехтовальщикам? А может быть, это сделают те, от кого зависит судьба фехтования в городе и университете? Хотелось бы, чтобы мушкетеры снова обнажили шпаги!

И. МАЛИМОН,  
бывший тренер секции

